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Передмова

Поданий нижче текст ми готували до засідання
ради Української астрономічної асоціації (листопад
2010 р.), на якому було розглянуто питання започат-
кування програми «За астрономічну культуру в
Україні». На тому засіданні цей текст не було оголо-
шено, тож це перше його оприлюднення. Питання
популяризації науки дуже містке, і наш текст лише
окреслює найважливіші його складові.

1. Вступ

Ми розглядаємо питання популяризації астрономії,
хоча й усе, про що йдеться нижче, стосується до
науки загалом. Згадаймо, що під наукою розуміють
“...особливий вид пізнавальної діяльності, спрямова-
ний на отримання, уточнення й виробництво об’єктивних,
системно-організованих і обґрунтованих знань про
природу, суспільство...” [1]. Як зазначає Л. Фейєрбах
в “Історії філософії” (т. 1.), “Справжня й розумна
мета науки — приносити користь людському життю,
збагачувати його новими винаходами і скарбами...”
[2].

Коли говорять про популяризацію науки, то,
зазвичай, мають на увазі, що “популяризація науки
— процес поширення наукових знань у сучасній і
доступній формі для широкого кола людей... ” [3].

У зазначених вище смислах ми й будемо в цій
статті використовувати поняття наука (астрономія) та
популяризація (астрономії) науки.

2. Суть потреби популяризації астрономії в
Україні

Необхідність популяризувати науку, а отже, й
астрономію, обумовлено принаймні трьома взаємо-
пов’язаними потребами.

Перша — суспільна. Одвічне прагнення людини
(людства) зрозуміти своє місце у світі. Астрономія
(наука загалом) є визначальним елементом такого
поняття, як картина світу, без якої годі уявити окрему
особу, певну суспільну групу чи суспільство в цілому.
Трансформація наукового знання в елементи наукової
картини світу відбувається, серед іншого, й через
популяризацію.

Друга — корпоративна. Наука — важливий, часто
системотворчий, елемент функціонування певних
корпоративних утворень (наприклад, окремих сучасних
держав чи бізнес-корпорацій, орієнтованих на вико-
ристання наукових здобутків). Популяризація на
цьому рівні відіграє роль комунікатора між різними
ланками ієрархічно складної системи.

Третя — внутрішньовидова. Наука загалом, і
астрономія зокрема, сьогодні існують на гроші

платників податків, кошти благодійників, меценатів та
ін. Отже, популяризація на цьому рівні — один з
варіантів звіту науки перед тими, хто її фінансує.
Наука має дбати про власну популяризацію ще й
тому, що це один із шляхів залучення молоді до
занять науковою діяльністю, отже, — забезпечення
науковими кадрами.

Щодо останньої потреби в необхідності популяри-
зувати науку доцільно додати те, що “Головна
загроза науці в Росії (погодьмося, що й в Україні
також — Авт.) — це навіть не брак фінансування, а
швидка втрата інтересу та довіри до неї в населення й
підміна критичного наукового мислення псевдо-
науковими та псевдорелігійними міфами. Цей процес
зайшов вже дуже далеко і завдає помітного впливу
на роботу органів влади й самої науки” [4].

Зі сказаного вище випливає, що в популяризації
науки зацікавлені: суспільство (індивид), держава і,
власне, сама наука. Цю ситуацію зобразимо на
мал.1.

3. Хто має популяризувати астрономію?

Відповідь на це запитання проста. Її мусять
популяризувати ті, хто має потребу в науці, астрономії
зокрема. Ми вважаємо, що з трьох суб’єктів, назва-
них у п.2, головним у справі популяризації сьогодні є
наука (маємо перевернуту піраміду, див. мал. 2. на
стор. 2).

Розмови про те, що популяризація астрономії “не
наша справа”, що відвідувачі, які приходять слухати
науково-популярні лекції чи відвідати музей обсерва-
торії, “заважають працювати”, “плутаються під ногами”
тощо — це розмови не сьогоднішнього дня. Загалом
вони притаманні всій пострадянській науці. “Вчені
хочуть користуватися державним фінансуванням,
хочуть, щоб наукові ступені звучали почесно, хочуть,
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хочуть, щоб молодь ішла їм на зміну, але не хочуть
відірватися від своїх досліджень, щоб витратити час і
(не дай бог) гроші на популяризацію науки. (Залишимо
осторонь нечисленних ентузіастів — така важлива
суспільна функція, як формування та підтримка при-
вабливого образу науки та її популяризація в масштабах
країни, не може бути покладена на одних лише
ентузіастів.)” [5].

З такою практикою час закінчувати. Науковці
мають стати в авангард справи популяризації науки.
Саме вони повинні (зазвичай ми уникаємо вживати
це слово, але тут воно на своєму місці, бо це справді
повинність) “тиснути” на державу, вимагаючи від
урядовців організаційно-фінансових рішень щодо
питань популяризації науки. Саме вони, тобто науковці,
мають, у позитивному розумінні, “збурювати”
суспільство, відвертаючи його від надмірного захоп-
лення антинаукою та навертати до наукового знання.

Нагадаймо відомі речі з історії науки. Багато
видатних учених не цурались займатися тим, що ми
сьогодні називаємо популяризацією науки. До відомих
популяризаторів астрономії ми відносимо: Ф. Араго,
К. Фламмаріона, Воронцова-Вельямінова, Й.С. Шклов-
ського, К. Сагана, С. Гокінга та ін. Цікавим є приклад
відомого радянського вченого-фізика С.І. Вавілова.
Він написав понад 150 яскравих за своєю образною
силою науково-популярних книг і статей, серед яких
“Солнечный свет и жизнь Земли”, “Глаз и солнце”.
Під його керівництвом концептуально розроблено й
здійснено науково-популярні серії “Класики науки”,
“Мемуари”, “Літературні пам’ятники”, “Біографії” та
ін. С.І. Вавілов має пряме відношення до підготовки
таких широко відомих журналів радянської доби, як
“Природа” (голова редколегії), “Наука и жизнь” та
“Знания — сила” (член редколегії). Близько 20 років
(з 1933 р.) С.І. Вавілов очолював комісію АН СРСР з
видання науково-популярної літератури та серії
“Итоги и проблемы современной науки”.

Такі приклади можна знайти і в українській науці.
Задача сьогоднішнього дня — домогтися того, щоб
науковці, зокрема астрономии, стали активними
популяризаторами науки.

4. Як популяризувати астрономію?

Тут ми хочемо звернути увагу не так на форму
(це можуть бути лекції, екскурсії, статті в газетах,

журналах, книги, виступи на радіо й участь у теле-
передачах, фестивалі науки, виставки тощо) і зміст
(дуже важливий елемент, а тому потребує окремої
розмови — Авт.) популяризації астрономії, як на
організацію цієї справи в нинішніх умовах.

Ми переконані, що сьогодні майже всі астрономічні
установи в Україні займаються популяризаторською
діяльністю. Ця робота здійснюється на місцевому
рівні й не часто набуває широкого розголосу. Інколи
трапляється так, що про запланований науково-
популярний захід навіть не здогадуються колеги з
інших регіонів нашої держави.

У зв’язку з цим ми пропонуємо Українській
астрономічній асоціації, як структурі, що об’єднує
астрономічні установи України, започаткувати довго
тривалу національну програму “За астрономічну
культуру в Україні”. (Суть зазначеної програми, її
мета, шляхи реалізації та учасники зазначені на
сторінках сайта http://www.astroosvita.kiev.ua/AKU/
golovna_st_ak.html).
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5. Там само.

P.S. Улітку 2010 р. вузька група людей, занепокоєних
станом популяризації науки в Україні, виношувала ідею
публічного звернення до наукової громади щодо питань популя-
ризації науки. Було підготовлено текст такого звернення
(названого дуже “голосно” — Манфіест). Ми запропонували
свій текст (його подано нижче) до цього звернення.

Спроба написання Маніфесту

Сьогодні світом править інформація, нині — її час. Кожна
людина, яка перебуває в інформаційному океані, мусить докла-
дати зусиль, щоб триматися на “плаву”. Комусь це вдається, а
комусь і ні. Це пов’язано з тим, чи навчилась людина працювати
з інформацією, чи набула здатності її сортувати, тобто розрізняти
справді важливе й достовірне повідомлення від вигадки, фантазії,
умисної маніпуляції тощо.

Відділити об’єктивну інформацію від інформаційного шуму
(сміття) допомагає людині наука, яка нині є основою нашої
цивілізації. Наука зазвичай уникає суб’єктивних оцінок, вимагає
неспростовних доказів, перевіряє й перепровіряє свої власні,
навіть найфантастичніші, ідеї і судження. Саме тому наукове знання
найближче до істини — безмежної у часі та просторі Природи.
Науку слід сприймати і як дороговказ, що позначає шлях розвитку,
і як пересторогу необдуманим, хибним, шкідливим (для людини
і довкілля) намірам чи діям.
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Водночас в Україні стан справ з культивуванням наукового
знання, його поширення серед громади, широкого загалу,
оцінюємо дуже незадовільно. Наукова думка витіснена на узбіччя
українського інформаційного поля різного штибу антинауковими
і псевдонауковими вигадками, окультизмом і містикою. Такий
стан — небезпечний як для суспільства, адже значна його
частина втрачає здатність раціонально сприймати й оцінювати
об’єктивну дійсність, так і для держави, бо низький рівень науко-
вих знань громадян — шлях до її занепаду та деградації.

Усвідомлення сказаного вище дозволяє нам заявити: українська
громада й українська держава в небезпеці! Вона швидко втрачає
інтелект, бо наукова, а отже, й духовна, цінність її інформаційного
середовища вкрай низька. Годі мовчати, час діяти!

Наші пропозиції до наукової спільноти:
1. Запросіть до себе людей (організуйте науково-популярний

лекторій у вашій науковій установі).
2. Ідіть у школи й розповідайте про науку.
3. Ідіть до журналістів і розповідайте їм про наукові резуль-

тати, про науку як таку.
4. Ідіть в Інтернет і створюйте там науково-популярні ресурси

про вашу науку.

Об’єднаймося проти антинаукової темряви!

Здолаймо в Україні сучасне Середньовіччя!

Разом!

Усі!
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